

# **КАРТОГРАФИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ В ФОРМИРОВАНИИ ТУРИСТСКОГО КЛАСТЕРА АЛМАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ, КАЗАХСТАН**

**А.К. Уварова**

**Казахский национальный университет им. аль-Фараби,  
г. Алматы, Казахстан**

Картографическое обеспечение в формировании и развитии туристского кластера является очень важной частью сервисного обслуживания, популяризации, рекламы и продвижения туристского продукта региона. В настоящее время туристские карты и схемы являются серьезными государственными документами, помогающими принимать верные управленческие решения, они выступают в роли рекламных проспектов и являются продукцией, формирующей туристский имидж территории. Одним из важных направлений развития Алматинской области является создание индустрии туризма и формирование развитой сети туристских услуг на уровне международных стандартов и конкурентоспособных предложений.

Работа по созданию пилотного туристского кластера Алматинской области в Казахстане началась в 2005 г. На его основе в дальнейшем была составлена государственная программа развития туризма с кластерным подходом на 2006-2008 гг. Специальной комиссией были отобраны и внесены в программу наиболее крупные туристские объекты, среди которых - Малое и Большое Алматинское ущелье, дорога на Горельник, Туяк-Су и Чимбулак, национальный природный парк «Алтын-Емель», дорога по Великому Шелковому Пути, Чарын, Кольсайские озера, ущелье Тамгалы Тас.

Позже в рамках формирования Карты индустриализации Казахстана на 2010-2020 годы, а также развития придорожной инфраструктуры вдоль международного транспортного коридора "Западная Европа - Западный Китай" был разработан мастер-план по созданию национального туристского кластера. Данная автомагистраль общей протяженностью 2700 км удачно совпадает с казахстанским участком Шелкового пути, проходящим по территории пяти регионов республики, в том числе по Алматинской области /1/.

На сегодняшний день в Алматинской области в рамках кластерного развития продолжается строительство крупного международного туристского центра "Жана-Иле" в пригороде г. Капчагай на берегу одноименного водохранилища, "Медеу-Чимбулак" близ г. Алматы. Ведутся работы по строительству 7 туристических комплексов, в том числе мотелей, 24 типовых объектов придорожной инфраструктуры

В ходе проведенных исследований были определены такие сегменты туристского кластера Алматинской области и Алматы, использование которых будет стимулировать развитие сервисных услуг: экологический туризм, использующий природные ландшафты региона; культурно-познавательный туризм, направленный на раскрытие имеющегося историко-археологического и культурного наследия; деловой туризм, призванный способствовать дальнейшему развитию города Алматы, как одного из самых значимых финансовых и бизнес-центров Центральной Азии. Разрабатывается проект строительства четырех городов-спутников вдоль трассы Алматы-Капчагай: Гейт-Сити (деловая зона - Город-Ворота), Голден-Сити (зона культуры и развлечений - Золотой Город), Гроуинг-Сити (научно-производственная зона - Город Роста) и Грин-Сити (зона природы - Зеленый Город).

Кроме того, Алматинская область обладает значительным туристско-рекреационным потенциалом. В настоящее время прорабатываются вопросы организации комбинированного комплексного тура по национальным паркам Иле-Алатау,, "Алтын-

Эмель", "Чарын" и "Кольсайские озера", ведется строительство зон отдыха на побережьях озер Алаколь и Балхаш, а также Бартогайского водохранилища, ввод в эксплуатацию гостиниц для туристов в районах области. Развитию туризма в Алматинской области в рамках кластерного развития способствовали также строительство спортивно-оздоровительного комплекса "Табаган" и высокогорного курорта "Ак Булак" в Талгарском районе, была проведена реконструкция санатория "Жаркент-Арасан" в Панфиловском районе

В рамках развития туристского кластера проводятся традиционные туристские мероприятия, которые также способствуют развитию сервиса и популяризации туризма и отдыха. Среди них международная Или-Балхашская регата, областной туристский слет, фестиваль туристской песни, туриада по горному и пешеходному туризму "Жунгария", соревнования по туристскому многоборью, информационные и презентационные туры и т.д. Все эти мероприятия предполагают наличие большого количества картографических произведений, буклетов, рекламных пакетов, которые необходимы для сервисного обслуживания туристов и местных жителей.

В настоящее время в Казахстане имеется несколько видов туристской картографической продукции, которая активно используется как в управленческих, так и в целях рекреации и туризма. Это карты в научных работах, учебниках, монографиях, буклетах; планы городов, центров туризма с рекламной продукцией; туристские карты, карты в национальном атласе Республики Казахстан, отражающие разные туристско-рекреационные сюжеты; карты-схемы на стендах в национальных парках, заповедниках, в зонах отдыха, в музеях под открытым небом рядом с археологическими памятниками и пр. Следует отметить, что Алматинская область и г. Алматы являются наиболее обеспеченными туристскими картами и схемами по сравнению с другими областями и городами Казахстана, что также явилось причиной выбора Алматинской области как первого туристского кластера в Казахстане /2/.

В Алматы работает Национальный картографо-геодезический фонд, который выпускает продукцию для туристской индустрии Казахстана. Большая доля продукции охватывает именно Алматинскую область. Выпущены серия маршрутных карт в масштабе 1:50 000 «По Северному Тянь-Шаню», включая Заилийский и Джунгарский Алатау, карты водного маршрута для самодельных туристов-водников «По реке Или» (масштаб 1:100 000), «По камышовым джунглям Прибалхашья» (масштаб 1:100 000), «Высокогорные перевалы Северного Тянь-Шаня», масштаб 1:200 000 и др. Изданы и постоянно переиздаются туристские схемы г. Алматы и ряда городов Казахстана на русском, казахском и английском языках в масштабе 1:300 000. Выпущены обновленные карты Республики Казахстан: политико-административная в масштабах 1:2 000 000 и 1:3 500 000, физико-географическая карта в масштабе 1:2 500 000, карты дорог и таможенных учреждений РК, сувенирная карта республики на трех языках. На картах уже широко используется национальная государственная символика, традиционные орнаменты и узоры. Имеются специализированные карты охотника и рыболова Алматинской области, карта объектов экологического туризма окрестностей г. Алматы в масштабе 1:60 000, на которых показаны места обитания охотничьих видов животных, рыб и птиц, границы охотничьих и рыболовных хозяйств, заказники и заповедники.

Современные карты составляются с использованием новых компьютерных технологий. Выпущены складная карта «Туристские маршруты г. Алматы – оз. Иссык-Куль», снабженная текстовой информацией по туристским горным маршрутам, в 2002 г. вышла в свет «Туристская карта Алматинской области» в масштабе 1:1 000 000 на русском и английском языках. На карте туристско-рекреационных ресурсов Семиречья (Алматинская область), масштаб 1:1 000 000 показаны пути сообщения, границы заповедников, заказников, национальных парков, ландшафтные зоны, объекты и инфраструктура туризма, а также дана качественная оценка рекреационных ресурсов района. В 2004 г. по заказу отдела по туризму

Алматинского Областного Акимата составлены, подготовлены к изданию и отпечатаны РКП «НКГФ» следующие карты-схемы: «Семиречье. Туризм и отдых» в масштабе 1:500 000, дается обширная информация по различным туристским маршрутам: пешим, конным, водным, автомобильным; «Объекты экологического туризма Алматинской области», на которой представлены карты-схемы национальных парков и заповедников, расположенные на территории области, фотографии, описания; «Алматинский регион. Инфраструктура туризма», основой которой является космический снимок масштаба 1:500 000.

Постоянно переиздаются карты серии «Окрестности Алматы. Маршрут выходного дня № 1, № 2, № 3». Последние выпуски были подготовлены к изданию и отпечатаны РКП «НКГФ» в 2005, 2007, 2011 гг. Карты-схемы пешеходных (горных) маршрутов выходного дня выполнены в масштабе 1:50 000, даны условные обозначения. Складные буклеты иллюстрированы фотографиями и включают описание маршрутов, общие рекомендации туристам. В 2006 году издана двухсторонняя топографическая карта «Окрестности Алматы». Карта-схема г. Алматы в масштабе 1:30 000 включает карту окрестности г. Алматы, «Путеводитель по городу Алматы». Новая туристская карта-схема Республики Казахстан дает обширную информацию о туристских достопримечательностях страны, перспективных направлениях развития туристских кластеров /3/.

В связи с развитием туристской инфраструктуры в рамках кластерного развития Алматинской области перед картографическими предприятиями, научно-исследовательскими институтами, университетами, занимающимися подготовкой кадров для сферы туризма и гостеприимства поставлены задача проектирования и составления туристско-рекреационных карт на территории регионов, где в настоящее время ведется строительство туристских объектов и разрабатываются новые маршруты.

### Литература

1. Электронный ресурс. Национальное информационное агентство «КазИнформ» <http://meta.kz/novosti/kazakhstan/227238-vdol-koridora-zapadnaja-evropa-zapadnyjj-kitajj.html>
2. Уварова А.К. Составление туристских карт. Учебное пособие. Алматы, Изд-во «Қазақ университеті», 2009 – 148 с.
3. Уварова А.К. Туристская картография и ее роль в формировании образа страны (на примере Казахстана) «Страноведение и регионоведение в решении проблем устойчивого развития в современном мире». Сб. мат-ов Межд. науч.конф., посвящен. 10-летию создания кафедры страноведения и международного туризма СПбГУ. СПб, ВВМ, 2010, с. 417-423

### Опубликовано:

**Уварова А.К.** Картографическое обеспечение в формировании туристского кластера Алматинской области, Казахстан. Материалы II Международной научно-практической конференции «Формирование туристического имиджа территорий Северного Кавказа. Анализ, практика, проблемы, перспективы»: Махачкала, 2012 с. 127-130